
Géométrie dans l’Espace 
 

1. Vecteurs dans l’Espace : 

Définition : 

Un vecteur dans l’espace est une flèche qui possède une direction, un sens et une longueur. Il peut 

être représenté par ses coordonnées dans un système de coordonnées cartésiennes. 

Coordonnées d’un vecteur : 

Si (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) est un vecteur dont les points A et B ont pour coordonnées respectivement 

(𝐴(𝑥1, 𝑦1, 𝑧1))𝑒𝑡(𝐵(𝑥2, 𝑦2, 𝑧2)), alors les coordonnées de (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) sont : 

[𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (𝑥2 − 𝑥1, 𝑦2 − 𝑦1, 𝑧2 − 𝑧1)] 

Exemple 1 : 

Soit (𝐴(1,2,3))𝑒𝑡(𝐵(4,6,8)). Trouvez les coordonnées du vecteur (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗). 

Solution : 

Les coordonnées de (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) sont : 

[𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (4 − 1,6 − 2,8 − 3) = (3,4,5)] 

2. Produits Scalaires : 

Définition : 

Le produit scalaire de deux vecteurs (𝑢⃗ = (𝑢1, 𝑢2, 𝑢3)) 𝑒𝑡 (𝑣 = (𝑣1, 𝑣2, 𝑣3)) est donné par : 

[𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = 𝑢1𝑣1 + 𝑢2𝑣2 + 𝑢3𝑣3] 

Exemple 2 : 

Soit (𝑢⃗ = (2,−1,3))𝑒𝑡(𝑣 = (4,0,−2)). Trouvez le produit scalaire (𝑢⃗ ⋅ 𝑣 ). 

Solution : 

Le produit scalaire est : 

[𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = (2 ⋅ 4) + (−1 ⋅ 0) + (3 ⋅ −2) = 8 + 0 − 6 = 2] 

3. Plan dans l’Espace : 

Définition : 

Un plan dans l’espace peut être défini par une équation de la forme : 

[ 𝑎𝑥 +  𝑏𝑦 +  𝑐𝑧 =  𝑑 ] 

Où ((𝑎, 𝑏, 𝑐)) est un vecteur normal au plan. 



 

Exemple 3 : 

Trouvez l'équation du plan passant par les points (𝐴(1,2,3)), (𝐵(4,0, −1))𝑒𝑡(𝐶(0,1,2)). 

Solution : 

1. Trouvez deux vecteurs dans le plan : (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) 𝑒𝑡 (𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗). 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (4 − 1,0 − 2,−1 − 3) = (3,−2,−4) 

𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (0 − 1,1 − 2,2 − 3) = (−1,−1,−1) 

2. Calculez le produit vectoriel (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) pour trouver le vecteur normal au plan. 

 

 

3. L'équation du plan est donc : 

−2(𝑥 − 1) − 7(𝑦 − 2) − (𝑧 − 3) = 0 

   −2𝑥 −  7𝑦 −  𝑧 =  −2 −  14 −  3 =  −19 

Equation du plan : − 2𝑥 − 7𝑦 − 𝑧 = −19 

4. Distance entre un Point et un Plan : 

Définition : 

La distance (𝑑) entre un point (𝑃(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0)) et un plan (𝑎𝑥 +  𝑏𝑦 +  𝑐𝑧 =  𝑑) est donnée par : 

𝑑 =
|𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 + 𝑐𝑧0 − 𝑑|

√𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2
 

Exemple 4 : 

Calculez la distance entre le point (𝑃(1,2,3)) 𝑒𝑡 𝑙𝑒 𝑝𝑙𝑎𝑛 (2𝑥 − 3𝑦 + 4𝑧 = 5). 

Solution : 

𝑑 =
|2 ⋅ 1 − 3 ⋅ 2 + 4 ⋅ 3 − 5|

√22 + (−3)2 + 42
 

𝑑 =
|2 − 6 + 12 − 5|

√4 + 9 + 16
 

𝑑 =
|3|

√29
=

3

√29
 

 


